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Особливу увагу на сучасному етапі сконцентровано на одержанні компо-

зиційних матеріалів, які мають одночасно електропровідні і плівкоутворюючі 

властивості. 

Відомі електропровідні полімери: поліанілін (ПАН) та поліортотолуїдин 

(ПоТІ) з системою спряжених зв’язків у вільному стані мають деякі фізичні 

властивості, які обмежують їх практичне застосування. А формування струмо-

провідних полімерних матеріалів на основі водорозчинних полімерних матриць  

поліакрилової (ПАК) та поліметакрилової (ПМАК) кислот дозволить форму-

вати плівкові композити, що розширить  їх сферу використання.  

Дослідження кінетики окиснювальної полімеризації аміноаренів (аніліну, 

о-толуїдину) у розчині матричного полімеру доцільне для виявлення закономір-

ностей  утворення полімерних композитів ПАН − ПАК, ПоТІ − ПМАК. Проте 

інформації щодо механізму та кінетичних особливостей утворення композитів 

поліаміноарен − водорозчинна полімерна матриця в літературі недостатньо. 
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У роботі наведені результати щодо вивчення кінетичних закономірностей 

формування полімерних композитів на основі поліаренових сполук (ПАН, 

ПоТІ) у водних розчинах (гідрогелях) поліакрилової (ПАК) та поліметакрилової 

кислот (ПМАК), синтезованих методом окисної полімеризації in situ. Дослід-

жено вплив водорозчинних матриць ПАК або ПМАК на кінетику окисної 

полімеризації аніліну, о-толуїдину. 

Гнучкі полімерні плівки на основі спряженого поліаміноарену (ПАН, 

ПоТІ) і водорозчинних полімерних матриць ПАК та ПМАК отримували мето-

дом окисної полімеризації in situ розчинів аміноаренів у водному гелі мономер-

них сполук аніліну та о-толуїдину, згідно відомих методик [1, 2].  

В результаті полімеризації утворювалися забарвлені полімерні дисперсії, 

стабільні до осідання протягом тривалого часу, колір яких залежав від кон-

центрації мономеру. За невеликого вмісту ПАН утворювалось темно-зелене 

забарвлення, властиве електропровідній формі поліаміноарену (емеральдину), а 

за великих концентрацій мономеру – зелено-синє. Полімерні дисперсії вили-

вали на тефлонову поверхню, монолітизували при нагріванні  протягом години 

і спостерігали утворення гнучких, прозорих плівок, які зумовлені наявністю 

матриць ПАК і ПМАК [2, 3]. 

Кінетику окиснювальної полімеризації аміноаренів у розчинах  ПАК та 

ПМАК досліджували методом спектрофотометрії [4], фіксуючи зміну оптичної 

густини від часу. Перебіг процесу полімеризації супроводжувався зміною 

оптичної густини  і забарвлення розчину згідно закону Бугера-Ламберта- Бера.  

На основі вивчення кривих залежності оптичної густини від часу було встанов-

лено суттєву різницю перебігу даного процесу в матриці ПАК або ПМАК  

порівняного з полімеризацією «вільного» аніліну чи  о-толуїдину. 

З’ясовано, що нагромадження продуктів окиснювальної полімеризації – 

аніліну у реакційній суміші ПАК−ПАН описується S – подібною кінетичною 

кривою, характерною для складних полімеризаційних процесів, зокрема, авто-

каталітичних  [3, 4], а саме – після відносно повільної зміни оптичної густини 
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(D) протягом 60−70 хвилин відбувається різке її збільшення внаслідок перебігу 

реакції полімеризації з великим прискоренням [1].  

Введення навіть невеликих кількостей ПАК до реакційної суміші, призво-

дить до рівномірного нагромадження ПоТІ. На основі лінійної залежності           

lnD – t, характерної для початкової та кінцевої ділянки кінетичної кривої, 

визначено константу швидкості процесу окиснення  о-толуїдину, яка становила 

(2,7±0,1)∙10
−4

 с
−1

. За  наявності 0,07 % ПАК константа швидкості зменшилась до 

(1,6 ± 0,1)∙10
−4

 с
−1

 [3]. 

Отже, полімерна матриця ПАК або ПМАК впливає на початкові етапи 

полімеризаційного процесу, а саме, гальмує процес ініціювання полімеризації, 

та ріст полімерних ланцюгів ПАН та ПоТІ.  
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